

El Eco de Navarra

Diario Independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Valmora, 10 y calle de San Gregorio, 25, bajo.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Este periódico se publica los días 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31 de cada mes, a las 10 de la mañana.
Cada número suya, 10 céntimos.
Cada trimestre, 30 céntimos.
Cada semestre, 60 céntimos.
Cada año, 1.200 céntimos.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Este periódico se publica los días 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31 de cada mes, a las 10 de la mañana.
Cada número suya, 10 céntimos.
Cada trimestre, 30 céntimos.
Cada semestre, 60 céntimos.
Cada año, 1.200 céntimos.
El pago será adelantado.

No se devolven los periódicos por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

De penales

Habiendo sido yo el que planteé en la prensa la cuestión antifurto en materia de penales suscitó el director del Ramo y ministro de Gracia y Justicia en sus Reales decretos de 19 de Enero y 14 de Agosto de 1905, no puedo dejar a la provincia en la situación que trata de ponerle la última Real orden de fecha 24 de Agosto último, en la que con apariencia de protección, se trata de penetrar en el corazón de nuestros pueblos la ponzoña, que hablando en sentido foral, contiene las primeras resoluciones aquí mencionadas.

Debido al celo del Ilmo Sr. Presidente (en vacaciones, señor Bonel) la cuestión del traslado de los presos a la nueva cárcel y consiguiente arreglo del problema ministerial, ha presentado una nueva fase. El director y ministro, ha visto una tabla de salvación en el traslado del correccional a Pamplona, y concesión de cambio de domicilio a los presos de la capital, y enseñando un dulce ha ocultado el amargo.

Yo, pues, voy a tirar de la manta, para que esos lahradores desdichados que pagan hasta el 20 por 100 de contribución, y que no sacan ni con qué comer un plato de sopa, vean el nuevo aumento contributivo y se pongan con todas sus fuerzas a que tal idea prospere; pues si hoy el aumento será de unas 16.000 pesetas anuales, está la pelota en el tejado, para que si andando el tiempo le ocurre a un ministro modificar las nuevas plantillas, con recargo, no haya en la provincia razón que oponer; por aquello de que se le dejó meter la mano, y él metió el brazo. Dice así la R. O.: «yo ordenaré el traslado del correccional de Estella a Pamplona; pero antes precisa que la Diputación y Ayuntamiento, de acuerdo con la Junta de Patronato, formulen una plantilla del personal que ha de prestar sus servicios en el nuevo local, pero partiendo de la base de que han de poner un Jefe (de 3.000 pesetas), de la escuela de criminalología, (de esa escuela que se creó para enseñar a los directores el sistema de fichas Brillón y conocer la medición del codo al dedo pulgar, y el iris del ojo, no sabemos de cual ojo, pues no siendo los tuertos, todos tenemos más de uno); otro con otras 2.000, para pesar y fotografiar al nuevo huesped; otro de 1.500 para vigilar a los dos primeros y a la población penal.» Es decir, que pone de condición el que antes se arreglen las plantillas al tenor del decreto de 1905, y los servicios. Por estos se entienden luz y agua; dos renglones que importarán miles de reales al año.

Y después que todo esté hecho y el personal nombrado, entonces irá el correccional a Pamplona. Como no morera ni con ese ni con otros diez decretos saldrá el correccional de Estella; pues a los estelenses no les parece bien el plan; y como Lorens, siendo carlista a su estilo, necesita tener contenido al distrito para la nueva elección, de aquí que éste se opondrá, y Pamplona tendrá que sostener el gasto total de ese desastroso edificio, que convendría mejor tapiar de é tres cuartas partes y dejar sólo para cárcel la otra cuarta. Y por ser en todo desdichada esa última R. O., lo es en el triclito que forma; quiere decir el ministro qué pito toca la Diputación en esta cuestión? Aquí no han de figurar más que los pueblos, y si la Diputación no puede tolerar se mezcle el Estado en nuestra Provincia, los pueblos tampoco pueden permitir les quite nadie su autonomía.

Do y hoy este articulo al público para que ni la Diputación se deje engañar ni los pueblos oprimir. Tengan entendido los pueblos que el ramo de Carceles es un anticipo al Estado, que no hay obligación en Navarra, según la Ley de 1841, de sostener ese préstamo,

Cháchara

¡Hurra, mis lectores, hurra! va a ser sancionado el Arga y dentro de pocos días estará hecho una monada de río, sin la basura que antaño nos lo ensuciaba. Alegrémonos, que pronto serán tan limpias sus aguas que pastores y pastores en ellas verán su cara, lo mismo que aquel Salicio que de celos estaba, viendo a su ingrata pastora con aquel, por quien trocará su ventura, no su rostro que en el río se coplaba.

Alegraos, los poetas, alegraos, buenas almas que soñais con los idillos pastoriles, con las danzas de pastores a la orilla de esos ríos de oro y plata que corriendo sonorosos por los prados de esmeralda coplan las bellas figuras del amado y de la amada, coplan su dulce sonrisa y en sus ondas la dilatan, y albergan dan en las ondas a las amorosas lágrimas; alegraos porque pronto en las riberas del Arga veréis pastoras, que alegres sus pies en la orilla bañan, y pastores que entre tanto con sus pitayos y flautas acompañan las canciones que dedican a su amada mientras el rebaño padece, y mientras Filis se baña, mientras el Sol acelera su paso y la sombra parda va desdoblado su manto por el llano y la montaña.

No os importe que hoy los peces se mueran porque no hay agua sino lodo y en el lodo no viven peces ni ranas; no os importe que hoy el río no sea río sino charca, el Ayuntamiento dice que habrá idillos en el Arga, que en sus orillas poetas cantarán dulces sonatas, que sus pies lindas pastoras refrescarán en sus aguas, y pues lo dice, lo hace. ¡Sabremos cómo las gasta!

GARCILASO.

De Falces

LA COSECHA
Con un hermoso tiempo se ha concluido la trilla, siendo este año un buen año para el labrador, pues en seco se ha cogido mucho trigo y de buena calidad y abundante pinto. El trigo del campo ha estado flojo, al extremo de que apenas se han podido pagar las rentas de las tierras. Se está haciendo la recolección de la alubia, siendo este año sino muy abundante en cosecha de muy buenas clases y blandas.

MEJORAS LOCALES
Tocan a su fin las obras del nuevo juego de pelota, habiendo terminado ya el frontón que es hermoso. Ahora están haciendo el pavimento de portland, el cual quedará muy bien; es de esperar que en las próximas fiestas se organice algún partido bueno, pues parece que entre los aficionados se nota gran deseo de probar en él sus habilidades a dicho juego.

Se ha dado principio a la explanación del terreno para las obras que se van a llevar a cabo en el asilo de ancianos, habiendo sido adjudicadas las obras de cimentación a don Francisco Aguinaga, vecino de

—Para mí es ya indudable—replicó el viejo con calma—que tiene usted la razón trastornada. ¿Qué quiere decir todo eso de esperar la muerte? Aquí no hay nadie que pueda causarle daño, más que sus malas acciones.

Y salió de la habitación con el paso decidido del que ha tomado alguna resolución irrevocable.

Con el semblante rígido, subió a su cuarto, sacó de su escritorio un telegrama en blanco, lo llenó rápidamente y se dirigió por sí mismo a Bedworth & hacele transmitir.

En la puerta de la finca encontró al tuerco sentado en su silla de tijera.

Las Fiestas

El domingo 13 del corriente celebra esta villa sus tradicionales fiestas cívico-religiosas, siendo el programa idéntico a los años anteriores, pues tendremos buenas funciones de iglesia el domingo y los días restantes, lunes, martes y miércoles corridos de novillos a cuyo fin el Ayuntamiento ha comprado de la señora viuda de Zalduendo cuatro reses que una vez corridas en la plaza se matarán, siendo de suponer será en la misma forma que los años anteriores, también la banda municipal amenizará todos los actos tocando, tanto de día como de noche, bonitas piezas ballables; también la gente de bronce promete estar muy animada, pues tienen dispuestos varios bailes en hermosos salones particulares.

Es de suponer que dada la mucha animación que hay en el Casino Principal, la junta directiva del mismo organizará algunas veladas para recreo de los socios y sus familias. Ya lo saben los que quieren divertirse; la semana que viene, venga a Falces, pues sabida es la manera que esta villa tiene de recibir a la manera que este año nos alegraremos nos honren muchos con sus visitas.

MERCADO
Parece que estos días se nota bastante movimiento en el mercado de cereales en esta villa, pues se están sacando bastantes partidas de trigo a la estación de Marcella. También parece ha tomado algo movimiento la venta de vino, pues aunque no en grandes partidas es bastante el que se van llevando a los pueblos para el despacho al menudeo, quedando todavía bastantes existencias para la venta y mucha de cereales.

ENFERMA
Le han sido administrados los Sacramentos a la señora de don Eusebio Mantorola, médico titular de esta villa, la cual ha tenido una sensible recaída en la enfermedad que padece. Nos alegraremos se alivie la distinguida paciente.

El corresponsal.

8 Septiembre 1908.

Película local

A casarse tocan
Esto, apreciables concélibes, se pone malo. Cada día que pasa aumentan los peligros, y si no debemos decir que la vida va empeorando a ser imposible, porque tal afirmación podría ser reputada de bellaquería, tampoco es justo que vivamos confiados como viven las candidas avecillas, sin avisados y con el arma al brazo, como buen centinela.

Apreciables hermanos, nuestro campo ha quedado con tan escaso número de tiendas que si no tuvieramos esperanza en el refuerzo que nos entra por las fronteras a cada año que pasa, bien pronto volverían las flores a lucir en los sitios en que murieron secos por no haber recibido más caricias que las de nuestros pies farrados.

¡Qué pobre y qué triste va quedando nuestro campamento!

Han claudicado tantos y tan buenos en estos últimos meses, y están ya descontentos por sospechosos tantos y tan buenos que dejarán sus puestos en este mes y en el mes próximo, que al cabo del año no quedarán en el que fué asombroso campamento, sino tres ó cuatro viejas lanzas y rotos escudos que serán como testigos venerables de la lealtad que lloran la pérdida de los hombres.

Nada menos que 18 boías se preparan. ¡Díez y ocho bravos defensores de nuestro almenado castillo!

¡Díez y ocho fijosalgo que hubieran sido el orgullo de Mío Cid, que hubieran disputado el puesto preferente, a la diestra del que en buen hora cidió espada, a su propio brazo derecho Alvar Fañel!

Miranda

PAZ
Parece se va consolidando la paz ó sea la buena armonía entre los vecinos, que tanto tiempo estuvieron separados. ¡Venga la paz! Déjense de cuestiones personales, y no hagan caso de consejos de un mal entendido amor propio, y que se haga sentir en esta villa, una sola necesidad, la de que todo buen mirandés debe cooperar con todos sus esfuerzos a salvar a su pueblo.

También quedó en paz la cuestión de los dueros ilegítimos ó «adulterados», y como éstos fueron llevados a la inclusa, nos quedamos con los legítimos ojos de busy, sonoros discos ó argentinos moscos, y estamos armados para la paz con tan apetitosa moneda. Pero pronto romperemos las hostilidades en las próximas fiestas patronales, y declararemos la

GUERRA
a la tristeza y a la aflicción, juntamente con todo lo que sea seriedad y desden a lo festivo. Combatamos con la risoterapia y armas del buen humor a los partidarios del filósofo Heráclito, a esos austeros preocupados y solitarios personajes, que con sombrío gesto combaten las fiestas populares, ¡venen como carbonazos las francas carcajadas, y cual fug de fasiliería, háganse oír los honestos y valientes cánticos de la jota, é inúdese el pueblo de alegría!

Ya se van viendo las risueñas y hermosas avanzadas rebosando vida y alegría, y en primera fila contemplamos a la bellísima pamplonesa y elegante señorita Kmilla Añoveros, y pronto estas avanzadas se verán reforzadas por encantadoras jóvenes, dignas todas de la pluma del amigo «Garcilaso».

El corresponsal.

8 de Septiembre de 1908.

EN EL JUEGO NUEVO

El partido jugado ayer en el frontón, fué uno de los mejores que de un tiempo a esta parte se vienen sucediendo, salvo escasas excepciones.

El numeroso público que presencié el partido salió muy satisfecho, y creo que es para estarlo, ya que de los cinco jugadores, ninguno de ellos dejó nada que desear, antes por el contrario, se portaron como héroes; y si no que se lo pregunten a Ibarraz, que al terminar el partido, estaba baldado.

Jugaron Ibarraz y el «Cacho» azules, contra Eraso (E.), Moya y Olazola, rojos.

Estos últimos salieron por delante, tanto que hicieron pasar no pocos sudores a los de la «cátedra», que no los tendrían todas consigo, porque desde el principio se habían aventurado a dar el momo por los azules.

Cuando el marcador apuntaba 5 juegos los rojos y 2 los azules, creo que los monistas pasaron el último susto, por cuanto los últimos consiguieron restar poco a poco la ventaja de los contrarios, hasta que les igualaron en el 5.º juego.

Ya los dos juegos siguientes, excelentemente bien peleados, se repartieron ambos bandos lo mejor que pudieron, y a partir de la igualada 7, la pareja Ibarraz y Arocena salieron por delante ganando los nueve juegos con gran regocijo de los catráticos, que pasaron no pocas emociones.

Los cinco jugadores rayaron a gran altura, especialmente Ibarraz, que fué el héroe de la tarde.

GALINDIGA.

Carcar

¡Allegres y contentos están los padres de familia al ver a sus hijos recogidos ya en la escuela bajo la sabia y prudente dirección del señor maestro don Eusebio Barasa, quien, como todos los de su clase, pasa seis largas horas en la escuela con los niños, batallando mañana y tarde para conseguir que estos se instruyan en las asignaturas más indispensables para la vida de sociedad é intereses particulares.

El sol ya no tocará las delicadas carnes del niño, el río no acariciará sus blandas carnes, el pajarillo no encontrará los perturbadores más continuos de su felicidad y reposo, las madres no pasarán sobresaltadas la mayor parte del día, las vecinas no tendrán quimeras por las riñas de sus hijos, porque éstos, pedazos de sus entrañas, están a la sombra de la escuela, en compañía de sus amigos, vecinos y paisanos, bajo la tutela de un hombre colocado por la Providencia para llenar un gran vacío en esta sociedad presente, llena de errores, harta de vicios, vacía de virtudes.

Este vacío es el de la educación é instrucción, base la primera de la segunda, hermanas gemelas que acompañan al hombre en su breve paso sobre la tierra é indican de una manera palmaria el grado de cultura de un pueblo, de una provincia, de una nación ¡Serán los maestros responsables de la multitud de analfabetos que hay en nuestra amada y desgraciada España y por consiguiente de que ocupe ésta un lugar secundario en el concierto de las naciones cultas de Europa? ¡Ah! si tuvieran más sneld, tendrían más independencia, mayor ascendente, podrían poner en práctica y emplear los medios más adecuados, que les sugieren el conocimiento del ambiente en que se desarrolla y crece la niñez a ellos ellos encomendada. No creo que ellos tengan la culpa.

Llenen cumplidamente los maestros su alta misión y oírán quizá de sus discípulos frases tan halagüeñas como la que pronunciaron los labios del Conde de Moitke al ser felicitado por el éxito de su campaña franco-prusiana.

No le envío los precios, que son los de la semana anterior.

He llegado de Panticosa al párroco don José Garrido y Oña.

El tiempo inmejorable, las plantas de pimiento se han desarrollado muy poco; las alubias se desarrollan tan lentamente que se teme una escaracha y las pierda enteramente.

La trilla toca a su fin.

El corresponsal.

7 de Septiembre de 1908.

EXCURSION A S. MIGUEL DE EXCELSIS

Con un día espléndido, se verificó ayer la excursión que desde hace tiempo venían organizando con motivo de la bendición de las banderas carlistas de Echarr-Ibarraz y Vallo de Ergoyena.

EL VIAJE

El madrugón fué de órdago, pues antes de amanecer ya estábamos camino del Santuario que dista de esta villa tres horas larguitas de talla, pero todo se podía dar por bien empleado y toda fatiga se olvidaba según íbamos ascendiendo con la vista fija en la cumbre de la montaña, y cada paso que avanzamos dominábamos más, encontrándonos más fuertes sintiendo la sensación de quien se remonta y se eleva desligándose de todo lo bajo, de todo lo ruin y contemplando con entusiasmo toda la sublime grandiosidad de nuestro incomparable Aralar.

Seguimos escalando la abrupta montaña de salvaje majestad, un esfuerzo más y ya nos encontramos en el magnífico Santuario de San Miguel de Excelsis.

LLEGADA DE LOS EXPEDICIONARIOS
Muchos de estos hicieron el viaje de vista.

Próximamente a las nueve y media de la mañana llegó un grupo de jóvenes cuyo número no bajaría de docecientos, alegres cantando zortzikos y sin dar la más mínima muestra de cansancio. ¡Invidiable compleción!

A los pocos momentos nuevo disparo de cohetes y la alegre charanga anunciaban la llegada de las banderas que iban a ser bendecidas.

Efectivamente, llegaron estas seguidas de los señores don Eustaquio Echave Susaeta, don Upliano Eraso y Presidentes de

XX

Un rayo de esperanza

Catalina había recordado que al otro lado de la finca, cerca del muro, había un sotechado a lo alto que era fácil subir y desde el que se veía un gran trozo del camino.

Cuando llegó el coche no había aparecido; no era extraño, pues tenía que dar un largo rodeo; pero, ¡y si había dado vuelta atrás ó tomado otra dirección?

Por fin oyó el ruido de las ruedas y le vio aparecer. A bastante distancia todavía del observatorio de la huérfana había una bifurcación. Al llegar a ella, hubo un instante de duda que fué para la huérfana de terrible ansiedad.

Por fin, la dama, que iba guiando, fustigó el «poney» y el coche volvió a la izquierda, alejándose.

Catalina dejó escapar un grito desesperado.

—¿No ha oído usted, señora?... Mire, allí hay una mujer gritando... ¿No hablamos bien en volver?

—Muy mal, Stevens. Cada día está más decidida y temo que no pueda durar mucho. Ahora mismo voy a telegrafiar a Londres para que venga un médico con toda urgencia.

Y después de estas palabras continuó su camino.

—Cada vez lo entiendo menos—se dijo el guarda rascándose la cabeza.—A mí no me ha parecido ni tan loca ni tan enferma. Y luego, si el caso es tan urgente, ¿por qué no acude a los médicos de Bedworth ó de Cexión, que están a dos pasos?... Todo es extraordinario... ¡Acá, pues esto es más todavía!... ¡La moribunda que viene de paseel!

—¡Díabolo! ¡Eso sería un poco fuerte!—exclamó el digno Stevens algo perplejo.

—Déjeme usted salir, señor Stevens. Usted tendrá hijos quisá y no querría que la tratasen tan ornamentalmente. No tengo dinero, pero aquí están mi reloj y mi cadena; será para usted si me deja pasar.

—El caso es... Mire usted, señorita. Déjela pasar no puedo por todo el oro del mundo. Ahora, que por este recuerdo que usted me dá—sargó el brazo para recibir la alhaja,—alquiere usted escribir a sus amigos, yo llevaré la carta a Bedworth.

—¡Oh, gracias! Es usted un hombre honrado... Tengo lápiz para escribir; pero ¿y papel?

Vió en el suelo un pedazo que el viento

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 41

Catalina

—que esto es un remedio radical contra todos los males de la vida. Bastan algunas gotas, y la grosera envoltura carnal nos abandona, y el alma, en todo el esplendor de su pureza, se remonta al cielo... Pero, ¿qué es eso? ¿Qué ha hecho usted?

Con un movimiento rápido Catalina le había arrancado el frasco de las manos y lo había hecho pedazos contra el suelo.

—¡No quiero!... No quiero ayudarle a usted—dijo con voz débil, pero en tono resuelto.—Usted quiere empujarme al suicidio y es inútil. Si es necesario que muera, tendrá usted que matarme.

Viendo su máscara caída, Girdstone, con los ojos animados de un resplandor febril, avanzó un paso y sus manos se adelantaron con los dedos extendidos como si fuera a estrangular a la huérfana. Se contuvo, sin embargo, y recobró su actitud impasible.

—¡Idiota!—se limitó a decir desdeñosamente.

—No me dé la muerte; pero la espero en el cielo. No le tengo miedo.

Las Juventudes Carlistas de Tolosa, Pamplona y Echarrí, a los que se les tributó una estruendosa bienvenida.

Acompañaban también numerosos grupos de gente de los valles de Ergoyena, Larran y pueblos de Huarte-arakil, Iruña, Yabar, Arruazu, Eguerrera, Sarríategui, Lecumberri, Lacunza, Arbizu y Echarrí.

FIESTA RELIGIOSA

A las diez se celebró una misa rezada a la que asistió numerosa concurrencia habiéndose dado en ella la Comunión general.

A las once fué la misa mayor que la celebró don Juan Ongay capellán del Circo Católico de Echarrí-aranzay ayudado por los señores don Francisco Amondarain y don Juan Pedro Lizarraga. Ocupó la Catedral Sagrada don Hilario Yaben, canónigo Lectoral de la S. C. de Sigüenza quien en brillantísimos párrafos dijo que: «aunque la bandera tradicionalista tiene algo de político, sin embargo eso algo político es muy secundario y que por eso no estaba reñido con la fe, porque la primera palabra del credo Carlista es Dios, la fe es el principio que le anima y fundamento sobre que descansa».

En el cuerpo de su discurso demostró con argumentos históricos que la fe de la Esperanza antigua, no fué decreyente sino de confesores, fe de mártires que con sus cenizas sellaron la fe de sus abuelos, fué la causa única de la unidad nacional pero de una unidad no accidental sino constante; así hizo ver que el único móvil que les incitó a los Reyes de Navarra, Castilla, etcétera, a luchar fué solamente la fe.

A la fe de confesores de España fué debido el engrandecimiento que tuvo; a los españoles se debe la destrucción de los árabes; y por último España y muy en particular la Compañía de Jesús puso di que a la doctrina protestante.

Al final exhortó a todos a la verdadera unión, prescindiendo de la política y termino diciendo «que, si nos unimos en la fe, el elemento político se arreglará muy pronto».

El señor Yaben fué muy felicitado por su magistral discurso.

Se cantó una solemne misa del maestro Gorriti y terminada ésta se entonó un nuevo himno a San Miguel.

Luego tuvo lugar la bendición de banderas, que fueron apadrinadas por el señor Errea.

FIESTAS PROFANAS

Después de la Misa mayor la gente joven bailó varios *carrusekús* con exquisito gusto.

A la una y media próximamente se verificó el banquete, tomando parte en él las personalidades invitadas por la Comisión, reinando la más cordial animación.

EL MITIN

Terminadas las comidas que al aire libre se hicieron, la gente se dirigió a la arboleda que hay en uno de los laterales del Santuario, donde se celebró el mitin, usando de la palabra en primer término el señor Pegoze, quien con gran elocuencia y en nuestra hermosa lengua de Aitor dijo, que la emoción que sentía al ver reunida tanta muchedumbre, era imposible para él el explicarla. Puso en parangón las dos banderas: la de Cristo y la de Lucifer, y hablando en el primer lema del Credo carlista «Dios» demostró que la bandera carlista es la retaguardia de la bandera de Cristo.

En segundo término habló el señor Errea con moderado lenguaje, diciendo: «Estamos señores en la cuna del partido tradicionalista en donde nació, viva y vivirá mientras exista una gota de sangre en nuestras venas». Luego se extendió en algunas otras consideraciones.

Finalmente habló el señor Echave Susaeta.

Empezó diciendo que algunos atribuyen la constancia del partido carlista al carácter de los vascos exclusivamente, diciendo que eso no era exacto, puesto que en ese caso no habría carlistas más que en las vascongadas, siendo así que tanto en Cataluña como en Valencia hay tanto entusiasmo como en nuestras provincias.

Terminó su discurso dando vivas a la Religión, San Miguel y Navarra, siendo entusiásticamente contestados por los treinta carlistas que asistieron a lo que aquí llamamos *batzarre*.

Finalizado éste, la gente emprendió el regreso: los tolosanos acompañados de algunos donostiarres dieron con un entusiasmo una nota saliente durante todo el día, siendo de notar que vinieron y marcharon a pie, diez y seis horas de caminata a plé y nada.

FINAL

En Huarte-arakil fueron aclamados los expedicionarios, entrando estos en la iglesia donde hicieron una breve visita al Santísimo en acción de gracias.

Los señores Echave, Erres y Gorriti fueron despedidos en el andén por todos los excursionistas, los cuales al arrancar el tren prorrumperon en aclamaciones y vítores.

PERNÁS

Huarte-arakil 7-9-1908

Hermoso proyecto

Con este título «La Asociación Nacional de la Buena Prensa» de Sevilla, ha publicado un artículo cuya reproducción aplicamos a la Prensa católica.

La extensión del citado trabajo nos impide reproducirlo íntegro. La primera parte refiere a la necesidad de la creación de una própera y robusta Prensa católica, y la segunda a la bella idea de celebrar con un Triduo solemne durante los días del 21 al 23, en que ha de celebrarse la Asamblea de la Buena Prensa en Zaragoza.

Véase los elocuentes párrafos que se refieren a esas dos ideas: «Este fin persigue la Asamblea de Zaragoza. En ella se estudiará el modo de llevar a la práctica los medios más adecuados para conseguir el desarrollo progresivo de las publicaciones católicas.

Porque todo o casi todo está dicho en el orden especialísimo, como puede verse en la Crónica de la Asamblea de Sevilla; pero en el terreno de los hechos la mayor parte queda por hacer.

Llenar este vacío es empresa árdua y cuajada de dificultades; más la Virgen del Pilar quiere que se lleve a cabo y ciertamente lo lograremos, superando todos los obstáculos, si en primer lugar no nos olvidamos de la oración.

Los católicos que concurren a la Asamblea necesitan luces de lo alto para resolver con acierto las cuestiones que en ella se ventilan y nosotros debemos alcanzarnos del cielo por medio de plegarias.

«¿De qué modo? Ved aquí el proyecto de la Junta Central de Sevilla: celebrar en todas las iglesias de España, a ser posible, con toda la solemnidad que las circunstancias permitan, un triduo en honor de la «Santísima Trinidad, durante los días que tenga lugar la Asamblea, impetrandole para los asistentes a ella las luces necesarias a fin de que su labor tenga el carácter práctico que todos anhelamos».

¡Qué hermoso proyecto! ¡Cuántas ventajas puede reportarnos! En verdad, que más que de la Junta, podemos decir que es obra del mismo Dios, que lo ha inspirado.

El original del triduo, lleno de fervor y valiente, como compuesto *ex profeso*, acaba de publicarse, y el Centro Sacerdotal del Seminario de Sevilla lo envía gratis, por encargo de la Junta Central, a cuantos párrocos y comunidades religiosas lo soliciten.

Las demás personas que deseen adquirir diríjanse a la Librería Católica de San José, Francos, 30 (Sevilla), donde se expende al precio de cinco céntimos ejemplar.

Todos los católicos deben esforzarse y aprestar su concurso para que no quede un pueblo donde el triduo no se celebre, y si otra cosa no les es dado, procuren hacerlo privadamente, buscando algunas personas piadosas que les acompañen en esta santa obra.

¡Católicos españoles, *sursum corda!* Elevemos nuestras plegarias al Cielo mientras los capitanes traen el plan de la Gran Cruzada de la Buena Prensa.»

EL RIO

Señor Alcalde y señores concejales. Nada tenemos que decir respecto al perpetuamente verde asunto del saneamiento.

Todos estamos convencidos de que eso de sanear, de limpiar por lo menos el Arga, es como llegar al Polo, o por lo menos como colocar una pica en Flandes.

Pero lo que no se puede tolerar es que no se haga nada, absolutamente nada por adecentar esa inmundicia política.

Si algún señor concejal ha bajado alguno de estos días a la Rochepa o a la estación, habrá visto que el río no es río, sino pozo negro.

Realmente no es un pozo, sino varios pozos, porque como el caudal es escaso, las presas están al descubierto y por esto todo son estanques de agua negra y lodo.

Mueva a compasión ver a los peces reunidos en bandadas que se agitan perreosamente casi a flor de lodo, moviendo la superficie negra del espejo caldo podrido de tal suerte que mas bien parece que la mueve el suelo como de un hipopótamo.

Las bandadas de peces se mueven con difícil fatiga y espeso es el caldo. Negras masas de limo repugnante y mal oliente human sobre la tinta y cuando alguna rana salta de la orilla al pozo se abre un negro hoyo, exactamente igual que si una piedra cayera en el barro y en él quedara incrustada.

Esto, señor Alcalde, señores concejales, es repugnante.

No hay modo de disminuir algo tanta basura, ya que suprimirla en absoluto parece tarea superior a las fuerzas del municipio?

Entre tanto resuelven ustedes seguir a los peces muriendo a causa de la podredumbre y seguirán lavándose lavando nuestras ropas cerca del puente del Matadero.

Teniendo presente todo esto se nos ocurre preguntar: Si flores medicas, res benéficas para la salud de los pamploneses la situación en que se encuentran el río?

Porque si no lo es debe de haber muchos enfermos a consecuencia de infecciones cuyos gérmenes anidan en esas pocilgas.

Da pena ver los días de fiesta grupos de personas merendando tranquilamente a la orilla del río en la arboleda que hay debajo de la Granja, lugar en el cual las aguas están estancadas por no permitir el puerto del molino de la Burdanas que corran.

Ya sabemos que todo esto es como hablar en el desierto a la esfinge de Ghizet, pero de todos modos conviene que conste la pena que nos causa ver al río como le vemos.

Murillo el Cuende

DE FIESTAS

Las fiestas que este pueblo dedica a su preclara Patrona Santa Fé, han transcurrido en medio del mayor orden y alegría. La gente joven, como siempre, incansable.

Solo han sido turbadas por un incidente, que es el haberse iniciado un pequeño incendio en un corral y que gracias a la activa intervención del pueblo en general, con las autoridades a la cabeza, no ha habido que lamentar una catástrofe. Tomó parte muy activa en la extinción del incendio o el cabo de la guardia civil de Pamplona don Crescencio Barriarte, que en unión de su familia, pasaba unos días en este pueblo y a quien desde estas columnas felicitamos.

El vispera por la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, que fueron presenciados por todo el vecindario, que bailó lo indecible una vez terminada aquella.

El día 2, festividad de la Santa, después de la procesión con la imagen de la Santa, se dijo una solemne misa, oficiando el hijo de este pueblo Rdo. P. Ricardo Zubieta, franciscano de la Residencia de Olite, y estando el panegirico a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Matías Morales, también de Olite, y que con su oración de jó contentísimos a los que tuvieron la fortuna de oírlo.

El resto de las fiestas se han pasado muy divertidas, pues los músicos de Tafalla (que por cierto tocan admirablemente) han dejado oír sus alegres notas desde muy de mañana con sus danzas hasta una hora avanzada de la noche.

Han servido más que nada a dar realce a estas fiestas la presencia de muchos forasteros y que son entre otros el digno sacerdote don Ambrosio Baserre, sobrino del lmo. Sr. Obispo de Oviado y los Párrocos de Pitillas, Valtierra y Santacara que bajo la dirección del de esta villa don Crisanto José elevaron, como hemos podido ver, las fiestas religiosas a su mayor esplendor; las señoras doña Juventa Iruñalde con sus dos preciosas niñas y doña Juventa Undiano con su genitri y doña Juventa sobrina Petra; los distinguidos jóvenes don Maximiano Iruñalde, don José Urrutia, don Alfredo Lecumberri, don Damián y don Ciriaco Lerga, don E. S. Balduz, don Jovino Bristin y don Luis Esberdi, todos los cuales en unión de las bellas y distinguidas señoritas de esta María y Agueda Andía y Moriones, Elvira Larrea, Pilar Iruñalde y el hermano de las primeras don Epifanio organizaron una ale-

gra velada con carácter familiar en casa del rico propietario don José Iruñalde que con la galantería que les caracteriza pusieron a disposición de los asistentes a dicho acto un hermoso gramófono portátil de la casa y que ejecutó un variadísimo programa, por lo cual todos los invitados se divirtieron mucho.

Que se repita esto con el orden y la animación de este año les desea

UN SUSCRIPTOR.

7 Septiembre 1908.

GACETILLAS

Se asegura que por San Fermín «Chiquito», tendremos corrida.

Nosotros hemos oído que una sociedad formada por el señor marqués de Alventos, don Javier Arvizu y el doctor Ricardo Torres «Bombita», tienen intención de organizar una corrida con ganado andaluz para el día 27 del actual.

Por su parte un corresponsal en Pamplona comunica a un colega de Madrid lo siguiente:

«El Ayuntamiento, aprovechando las ferias y el concurso, organizará festejos populares, gestionándose ya una corrida por amigos de los dos «Bombitas», para que en ella tomen ambos partes.»

Ayer disfrutamos de un tiempo espléndido.

Esto y la festividad del día contribuyeron a que durante todo el día reinase gran animación.

En el bosquecillo hubo gran concurrencia al mediodía.

Por la tarde en coches y bicicletas, fueron muchos los pamploneses que marcharon a los pueblos cercanos donde se celebraban las *mecetas* anuales.

Ya por la noche la gente se congregó en el paseo de la Tacuera, tanto que el paseo que se formó fué uno de los más concurridos del verano.

La temperatura era agradableísima, y aún después de cenar fué mucha la gente que la aprovechó en el Mirador de dicho paseo.

Dice un periódico de Logroño que en uno de los días de esta semana a cruzará por aquellas inmediaciones una punta de ganado bravo de la vacada de Liza so con destino a la ganadería sevillana cuyo dueño ha comprado la navarra.

Nuestro colega «La Rivera de Navarra», en su número llegado ayer a nuestra Redacción publica la siguiente noticia:

«Nos dicen que ayer, en término de Montes de Clerzo, cerca de la balsa del Pulgué, había un toro huido, perteneciente a la antigua ganadería de Carriquiri.»

Ayer se dieron los oportunos avisos para que el toro fuese recogido, y si no se cumplen será muerto.

En estos días los que tengan que trasladar por dichos montes deben ir prevenidos, para evitar alguna desgracia.

En Barcelona se propone el Ayuntamiento restablecer una antigua costumbre que hoy se practica en varios países.

Concederá un premio de 500 pesetas al padre que tenga doce o más hijos y con mayor esmero atienda a su educación.

Este premio data de la Fdad Media, en que el Consejo de Ciento favorecía a los padres de doce hijos, suministrándoles gratuitamente la carne que para su manutención fuese necesaria.

Son más de treinta las vacantes que existen en el cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, creyéndose que muy pronto serán convocadas oposiciones.

Se encuentra más aliviada de su enfermedad la esposa de nuestro amigo don Manuel Flor competente cirujano.

Lo celebramos mucho y deseamos su pronto restablecimiento.

Se ha dispuesto por el ministro de la Gobernación que se verifiquen exámenes en todos los Gobiernos civiles, para proveer las vacantes de vigilantes de tercera clase existentes y que puedan ocurrir hasta 1.º de Enero en el cuerpo de vigilancia.

Los aspirantes presentarán su documentación en los Gobiernos de las provincias de su residencia y oportunamente se publicará la lista de aspirantes admitidos, señalándose después los días en que han de efectuarse los exámenes.

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Navarra, que a su vez es la comisión organizadora del Concurso agrícola regional que se celebrará en esta capital del 20 al 30 del actual, ha tenido la atención de invitar a este periódico a todos los actos que se celebren con motivo de dicho concurso.

Agradecemos la atención y prometemos tener a nuestros lectores al corriente de los actos del concurso referido.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña Maravillas Gonzalez Tablas, esposa de nuestro amigo el alcalde de esta ciudad don Daniel Irujo.

A los padres del nuevo vástago les enviamos nuestra felicitación.

Los precios que rigieron en el mercado celebrado anteayer en Logroño fueron los siguientes:

Trigo a 11,50 y 11,75 pesetas los 44 kilos, cebada a 6 y 6,25 los 33 id., y la avena 4,25 y 4,75 los 26 id.

No hubo más cereales, y la concurrencia fué poca.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de la revista médica «El criterio médico» que dirige el medico militar señor Velo.

Deseamos a la revista muchos años de vida.

En Gastejón han sido muertos dos perros del vecino Aquilino Perez porque presentaban síntomas de hidrofobia. Se han adoptado con este motivo las precauciones sanitarias de rigor.

De viajes. Ayer marchó a San Sebastián, donde se encuentra su esposa nuestro querido amigo don Teodoro Navarrel, la cuñada directora de esta Escuela Normal de maestras doña María Ana Sanz, con sus niñas Mariana y María.

Después de pasar una temporada en San Juan de Luz ha regresado a Tarazona nuestro querido y respetable amigo y paisano don Justo Góñi, dignísimo provisor de aquella diócesis.

Ha marchado a San Sebastián nuestro respetable y distinguido amigo don José Magaña, maestro de Ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral.

Ha llegado a Pamplona con su distinguida familia el presidente de esta Audiencia Territorial señor Fernandez de la Mora.

De los baños de Belascosin ha regresado la distinguida señora doña Dolores Barricarte, viuda de don Fermín Roncal.

Ayer llegaron a esta capital de paso para Sangüesa, donde pasarán una temporada al lado de nuestro querido amigo el conocido rejero D. José Martínez, su hermana doña Ana Martínez, de Zamora, con su hija.

De Aramayona se ha trasladado a Madrid nuestro ilustre paisano y amigo don Francisco de Paula Arrillaga.

Se encuentra en Pamplona nuestro distinguido paisano el digno jefe del personal de Correos señor Tutor.

De San Sebastián han marchado a Zaragoza nuestro querido amigo don Florentino Estremera y su distinguida esposa.

En Ardanaz, Tajonar y otros muchos pueblos de Navarra se celebraron ayer las tradicionales fiestas.

Con motivo de las fiestas de San Mateo los días 21, 22 y 23 del actual, se celebrarán en Logroño tres corridas de toros, cuyo programa, por cierto muy artístico y vistoso, ha tenido la atención de enviarnos la empresa del circo taurino de la capital de la Rioja.

Hé ahí el detalle de las tres corridas: Día 21.—Bombita, el mayor, y Ralampaguit; toros del Duque de Veragua.

Día 22.—Los dos colores, Bombita y Machaquito, con ganado andaluz del Marqués de Guadalest.

Día 23.—Chiquito de Begoña y Gorzuito, con toros del Marqués de Villagodio.

En cuanto al ganado, la combinación no puede ser más *aristocrática*.

Donde no hay marqués hay un duque.

Ya tienen los pamploneses otro aliado en Logroño, por si algo nos falta para acentuar la emigración *septembrina*.

En breve llegará a Pamplona y establecerá consulta por temporada, el reputado especialista de enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Galego, director del Instituto de Curación de Madrid, San Bernardo, 18. En la curación del ozena (fetidez de aliento), su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa justificada de divorcio.

Las autoridades sanitarias de Londres han hecho recientemente interesantes experimentos para obtener la curación de los alienados por medio de la música.

En Witham, en el territorio del Essex, el servicio sanitario de Londres posee un asilo en el que están internados muchos jóvenes de 12 a 21 años, débiles del cerebro. El sistema adoptado en este establecimiento consiste en enseñar a los jóvenes alienados un oficio con la esperanza de obtener en su estado mental una mejoría que baste para que aquella pobre gente sea capaz, con el tiempo, de ganarse la vida con el trabajo manual.

Este sistema no dió más de medianos resultados. En vista de ello se buscaron otros medios, y se tuvo la feliz idea de organizar una música entre los enfermos.

No solo consiguieron éstos rápidamente vastos conocimientos musicales y una notable habilidad en el manejo de los instrumentos, sino que, despreciando en ellos el interés por los estu-

dios musicales, manifestaron una tendencia, cada vez más acentuada, hacia la curación bajo el punto de vista mental.

Muchos de ellos, cuyo estado hace poco tiempo parecía desesperado, han hecho desde el día en que son músicos tales progresos, que podrán dentro de poco salir del establecimiento para entrar en la vida normal.

Hemos podido apreciar lo mucho que ha ganado el paseo de la Tacuera con los focos que se han colocado en el centro de dicho paseo.

Es una mejora que hace tiempo se dejaba sentir, toda vez que los focos de los laterales del paseo no proyectaban apenas luz a causa de los árboles que los rodean.

La comisión municipal encargada de ello habrá podido advertir que el paseo ha ganado mucho con la mejora y como las pruebas son excelentes y han dado el resultado apetecido, creemos que lo propio se hará en el Paseo de Sarriena, donde, lo mismo que en la Tacuera, la luz de los focos de los lados se queda entre las ramas frondosas de los árboles.

Hoy como miércoles se celebrará en la Plaza de la Constitución de nuevo a once de la noche el quinto concierto musical a cargo de la banda del Regimiento de la Constitución bajo el siguiente programa:

Paso-doble «Un recuerdo».—Kossella. Polka de la zarzuela «La Marijuana».—Chalons.

Overtura «La Ojalisca».—Urgelles. Tanda de vales «Pomona».—Waldentel.

Fantasia de la ópera. El buque fantasma.—Wagner.

Sabido es que el aire que respiramos se compone principalmente de dos cuerpos gaseosos, que se llaman nitrógeno y oxígeno.

Desde hace mucho tiempo se venía pensando en buscar la manera de utilizar estas sustancias, tan baratas de adquirir, para las aplicaciones prácticas que conviniere. Interesaba, sobre todo, poder utilizar el nitrógeno, que es elemento esencial de muchos abonos.

Ahora bien, semejante explotación es ya un hecho. En Noruega funciona, desde hace algún tiempo, una sociedad dedicada a esta industria, y posee en Notdden una usina hidro-eléctrica de 30 000 caballos. Con el nitrógeno de aire fabrica nitrato de cal, que vende luego como abono.

La reacción química se produce por medio de un poderoso arco eléctrico que, en medio de un horno especial, transforma en productos nitrados el oxígeno y el nitrógeno del aire.

El arriesgado explorador danés doctor Erichsen ha encontrado la muerte en las heladas tierras polares, y con su muerte queda terminada la expedición de la que era jefe, una de las mejor organizadas, ya que el Gobierno de Dinamarca le había subvencionado con una fuerte suma, dotándole de automóviles y modernos aparatos de telegrafía sin hilos.

Hace poco más de dos años salió la expedición de Copenhague. Se hallaba constituida por 22 personas, entre las cuales figuraba una señora. Acamparon en la costa más septentrional de la Groenlandia, organizándose desde allí varias expediciones, una de las cuales es la que contó la vida al sabio danés, el cual, sorprendido con dos de sus acompañantes por una violenta borrasca de nieve, refugio en un témpano de hielo que marchó a la deriva y sobre el que encontraron la muerte, el explorador y la señora, que era uno de sus compañeros; el tercero consiguió incorporarse al núcleo de los expedicionarios y enterarse del lastimoso fin que habían tenido su jefe y la compañera de exploración.

Correspondencia administrativa

Los arcos.—D. A. S., recibidas 7 pesetas 64 céntimos.

Puente.—D. J. L., recibidas 23 pesetas 63 céntimos.

Castillejos con todos los detalles musicales que la obra requiere.

En Salinas de Leniz se han celebrado hoy las fiestas anuales, sin que ocurriera el menor incidente.

El ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro ha llevado a dicho pueblo gran contingente de viajeros.

Los presupuestos

Estos días vienen celebrando frecuentes sesiones las comisiones de Hacienda y Arbitrios para la confección de los presupuestos y aranceles para el año próximo.

Las variaciones introducidas son de escasa importancia.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 8 (8 noche)

Esta mañana ha salido de paseo en coche la Reina doña Victoria y la duquesa de San Carlos por la carretera de Ayete, regresando a Palacio a las doce del mediodía.

A las doce de la mañana fué recibido por el Rey el Embajador de Alemania, el cual pasó a la Real Cámara conducido por el Introdutor de Embajadores marqués de Pío de Concha, que con este motivo ha venido a San Sebastián.

El Rey conversó durante media hora

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 8 (8 noche)

Antónela

El alcalde de esta capital señor Ordoño se ha dirigido al mayor domo mayor de Palacio en telegrama, para que pida al Rey la concesión de una audiencia.

Sin noticias

Nada ha ocurrido durante el día de hoy.

En los centros oficiales, donde se ha guardado fiesta, no había ninguna noticia.

Los paseos de la población se han visto muy animados, especialmente a la hora del concierto.

En Salinas de Leniz se han celebrado hoy las fiestas anuales, sin que ocurriera el menor incidente.

El ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro ha llevado a dicho pueblo gran contingente de viajeros.

Los presupuestos

Estos días vienen celebrando frecuentes sesiones las comisiones de Hacienda y Arbitrios para la confección de los presupuestos y aranceles para el año próximo.

Las variaciones introducidas son de escasa importancia.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 8 (8 noche)

Esta mañana ha salido de paseo en coche la Reina doña Victoria y la duquesa de San Carlos por la carretera de Ayete, regresando a Palacio a las doce del mediodía.

ra con el representante de la nación alemana, invitándole luego a sentarse a su mesa.

Lo mismo el Rey que las Reinas han recibido los cumplimientos de distinguidas personalidades.

Las regatas

Con tiempo espléndido y viento favorable, se han celebrado esta mañana las pruebas de regatas «Handicap» con balandros de todas series.

El Rey salió de Miramar a las diez y en una canoa automovil se dirigió al Club Náutico, donde después de con- versar con los socios, embarcó en un balandro para tomar parte en las regatas.

Previo el cañonazo de señal, salieron los balandros por este orden.

A las 10:30 el «Alga», el «Gitana» y el «Niñiz».

A las 10:33 el «Ponpon», el «Miau», el «O» y el «Papoose».

A las 10:34 el «Isabelita».

A las 10:35 el «Dóriga».

A las 10:37 el «Aufa» y el «Príncipe Alfonso».

El resultado de las regatas ha sido bien lisonjero para el Rey, pues se ha llevado los dos primeros premios.

El sábado y domingo próximo se celebrarán las regatas organizadas por el Rey.

La firma

El señor Allendesalazar subió a Palacio después de las doce y sometió a la firma del Rey un decreto nombrando Delegado de Hacienda de Barcelona al Interventor Central don Rafael Eulate y para esta vacante a don José Sús, que es el actual Delegado de Barcelona.

El día de hoy

La temperatura que hemos disfrutado al mediodía, en el boulevard, durante el concierto, se ha congregado numeroso gentío.

Por la tarde, el inmediato y pintoresco lugar de Martutene se ha visto animadísimo con motivo de la novillada celebrada en la plaza cubierta y en la que el picador «Veneno» y el aficionado «Chato de San Sebastián» han despedido cuatro novillos.

Festividad benéfica

A la función concierto que en breve se celebrará a beneficio de la Asociación de la Prensa, es seguro que asistirán los Reyes.

El correspondiente

Vizcaya

Bilbao 8 (10,30 noche), Animación

Ha sido extraordinaria la animación que durante todo el día se ha notado en esta villa.

Dicha animación era debida a la alternancia que esta tarde ha tomado el diestro «Chiquito de Begoña».

Sus paseos, los bogofes no han querido dejar pasar este acontecimiento taurino sin presenciarlo, y por eso se ha desbordado en Bilbao medio Begoña.

La corrida de toros

A las cuatro dió comienzo la corrida con toros de Conradi y los diestros «Cochechito de Bilbao» y «Chiquito de Begoña».

La tarde espléndida y la plaza completamente llena de público.

Todo el tendido 5 está ocupado por bogofes, a parte de otros muchos que están diseminados por otras localidades.

Al hacer el despejo de las cuadrillas estalla una formidable ovación, de las que hacen época.

El primer toro es negro y buen mozo. Aguarda seis picotazos de los de arriba por cinco tumbos y no deja caballo alguno para el arrastre.

En el segundo toro le colocan cuatro pares de banderillas muy aceptables.

El toro es noble y no desmerece en el último tercio de su bravura.

El Cochechito de Bilbao de verde y oro toma los trastos y con ellos se dirige al centro de la plaza donde «Chiquito de Begoña» le espera con la montera en la mano.

Tomó este último el estoque y la muerte y el diestro bogofés de perla y oro se dirige muy confiado a su enemigo.

Lo trastea muy ceñido, haciendo el diestro gala de su valentía y arte.

Empieza tres pases naturales que son muy aplaudidos, y estando el toro en el pecho y dejando el diestro corto y por el pecho y deja una estocada hasta el fondo que basta.

La ovación es delirante y «Chiquito de Begoña» tiene que dar vueltas por la plaza muy detenidamente para devolver al público los sombreros que le arrojan.

El resto de la corrida no ha salido de lo corriente, siendo la corrida en general muy buena.

El trabajo de los diestros en sus respectivos toros puede calificarse en la siguiente forma:

«Chiquito de Begoña» en el primero superior, en el tercero bien y en el segundo bien, «Cochechito de Bilbao» en el superior, cuarto superior y sexto superior.

El desfile después de la corrida, brillante.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 8 (6 tarde), Noticias políticas

El señor Rodríguez Sampedro, no llegará a Oviedo hasta mañana ó pasado.

No está aun definitivamente acordado el nombramiento de Secretario del Gobierno civil de Madrid.

Asegúrase que será nombrado el señor Díaz Merry ó bien el señor Soler y Casajuana.

Según ha dicho el señor La Cierva, las Cortes reanudarán sus tareas del 10 al 12 del próximo Octubre.

También nos ha dicho el señor La Cierva que no es cierto se haya nombrado una comisión encargada de confeccionar un reglamento para la aplicación de la parte aprobada de la ley de Administración local.

Contra los falsificadores

En Barcelona ha sido detenido un tal Gasull, sobre quien recaen graves cargos como interesado en varias falsificaciones de billetes del Banco de España.

El señor La Cierva nos ha dicho que es cada vez más activa la acción de las autoridades contra los falsificadores de moneda y de billetes, y que el Gobierno se propone adoptar medidas que hagan aun más eficaz la vigilancia contra los criminales.

A este objeto se pedirá la concesión de un crédito de 100 000 pesetas, que se distribuirá en premios a los confidentes y agentes de la autoridad que más contribuyan al descubrimiento de los falsos monederos.

Sobre un atentado

Dicen de Barcelona que hoy se han reunido en el parque de Artillería los técnicos encargados de examinar la pólvora hallada en el domicilio del detenido Cuyas.

Del examen ha resultado lo que tenemos anunciado: que la pólvora es muy clorurada, y su fabricación mucho más reciente de lo que Cuyas afirma.

Viaje de Viniegra

El contratante señor Viniegra ha llegado a Cádiz, siendo afectuosamente recibido por sus amigos y compañeros de arma.

El señor Viniegra en conversación particular ha dicho que insistirá en su dimisión por motivos de enfermedad. Por la tarde el distinguido jefe recibió y devolvió muchas visitas.

Dimisión

El ex-ministro liberal señor Gasset ha presentado la dimisión de Consejero del Banco Franco-Español, alegando que tiene que entrar en posesión de cargo de Consejero del Estado.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publica la firma ya conocida, un decreto concediendo franquicia arancelaria a la Comunidad de regantes del Ebro y Sindicato Agrícola; otro extendiendo al Magisterio los beneficios de la Real orden de 28 de Agosto último, exigiendo para los alumnos el mínimo de 14 años; otro sobre concesión de un crédito para adquisición de material científico con destino a los Institutos generales, y otras disposiciones de carácter local.

Doble crimen

En la calle de Salicillo de Murcia se ha desarrollado un sangriento suceso. Un sujeto llamado Alfonso García, huchero de profesión; es decir, fabricante de huchas, encontró a su ex novia, Trinidad Espada, joven de extraordinaria belleza.

Requirióla nuevamente de amores y como esta se negase, el García, ciego de ira, arrojóse sobre la joven hiriéndola cinco puñaladas que mataron instantáneamente a la muchacha.

Al ver el agresor que acudía gente, apoyó el arma contra la pared y se la hundió en el pecho, falleciendo también instantáneamente.

Extranjero

Boda resuelta

Roma.—El conde de Turín ha visitado a la reina Margarita con objeto de solicitar se digne autorizar la boda del duque de los Abruzzos con una señorita yanqui.

La reina se negó a dar su autorización. El duque de los Abruzzos al conocer la resolución de la reina ha manifestado que lo sentía, pero que ello no podía hacerle variar de propósito.

En su consecuencia anunció que la boda se celebrará el día 25 de Enero próximo.

Los reyes de Italia

Roma.—Confirmase la noticia de un próximo viaje de los reyes de Italia a Francia.

Los soberanos italianos irán a París al principio del próximo invierno, y terminada su estancia en la capital francesa, se trasladarán a Londres con objeto de devolver a Eduardo VII la vista que este les hizo en Nápoles en 1906, y en Gstaeta el año siguiente.

Elección presidencial

Nueva York.—Sigue ganando terreno la candidatura de Mr. Taft para la presidencia de los Estados Unidos.

El presunto sucesor de Roosevelt cuenta con grandes probabilidades de triunfo, pues las elecciones locales del Estado de Vermont que suelen ser la piedra de toque de las elecciones presidenciales, han dado una mayoría de 29 000 votos a favor de Taft.

Este, que hasta ahora ha permanecido bastante inactivo, se propone emprender una vigorosa campaña electoral durante el mes de Octubre.

Mr. Taft realizará su propaganda solo en los Estados del Oeste, por ser estos los únicos que preocupan un poco a los partidarios de Taft.

La candidatura del partido democrático, Mr. Brand, ha perdido mucho terreno.

De Marruecos

En el sur-oránés

Tanger.—La columna del coronel francés Ali ha derrotado a la harka que trataba de cercar el poblado de Bu-Danib.

El combate fué empeñado durante cuatro horas.

Los moros tuvieron gran número de bajas llevándose muchos muertos.

Los franceses, 21 soldados heridos, tres de ellos gravemente.

Los franceses asaltaron el campamento del harka apoderándose de muchos objetos y gran cantidad de municiones.

Paris.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho dando cuenta oficial del hecho de armas.

Dice así, sobre poco más ó menos: «El coronel Alix, desde Bu-Danib ha marchado a las cinco de esta mañana, al frente de 5.000 hombres, hacia el campo de Djor donde acampaba el harka enemiga.»

A 4 kilómetros de Bu-Danib, avistó al enemigo, que con todas sus fuerzas de infantería y caballería se dispuso al ataque de la columna francesa, intentando en cuatro ocasiones distintas atacar vivamente por ambos flancos, sin cejar en el frente, con objeto de cortar la retirada, ó por lo menos dejar a la columna sin comunicación con Bu-Danib.

Generalizado el combate, éste duró cuatro horas, acabando con la completa dispersión de harka.

El coronel Alix se apoderó del campamento de Djor que el enemigo abandonó sin levantar las tiendas ni llevarse los víveres.

Los grupos constituidos por soldados de Tafiats que huyeron hacia las kabilas de Añus fueron perseguidos por un batallón que causó grandes bajas.

Los grupos del Alto Guir y Ued-Aiber fueron impedidos hacia Tzuquest donde se unieron. Fueron perseguidos largo rato por la caballería francesa, y el coronel Alix dirigióse hacia ese paraje con el resto de la columna.

El éxito de la operación débese a la eficacia de la artillería, que con la precisión de sus disparos rechazó siempre los impetuosos ataques de la caballería mora contra la infantería francesa.

El resultado

Tanger.—Abd-el Azis con el resto de su manada que contiene siéndole fiel se trasladado cerca de Casablanca, acampando en los alrededores de la ciudad.

Telegramas de origen alemán, presentan a Abd-el Azis, resuelto ya a renunciar a toda aventura guerrera, reconociendo el sultanato de su hermano Muley Hafid.

Un despacho de Tanger publicado por un diario de Berlín, dice que los ministros azizistas El Mekri y Bukli han llegado a la primera de dichas ciudades con objeto de entrevistarse con los ministros de Hafid, y gestionar las bases de un arreglo que aseguren a Abd-el Azis determinados derechos a la sucesión de la corona, y disfrute de rentas que habrá de percibir en compensación al trono que no ha sabido conservar.

Segunda conferencia

Madrid 8 (11 noche), Sanchez Bustillo

«La Correspondencia de España» publica en su número de esta noche un sueto en que habla de la salud del ministro de Hacienda.

Dice el citado periódico que el señor Sanchez Bustillo se encuentra delicado, y que sus compañeros de Gabinete le aconsejan que salga de Madrid si quiera por unos días, dedicándose exclusivamente al descanso.

Parece que éste es absolutamente necesario, porque el señor Sanchez Bustillo ha juntado en esta temporada a los achaques propios de su edad un exceso de trabajo suficiente por sí sólo para que su salud se resentiera.

Esta consideración es la que induce a los demás ministros a recomendar con insistencia al de Hacienda un descanso que compense el exceso de trabajo que ha tenido y aun tiene.

A esta recomendación contesta el señor Sanchez Bustillo que coincide con el propósito que tiene para dentro de poco tiempo; pero que antes de tomarse un período de descanso, quiere resolver varios asuntos importantes y urgentes, entre ellos el problema monetario y el de los alcoholes.

Es probable que ese deseo quede sin realizarse, porque se cree que el presidente del Consejo de ministros obligue al señor Sanchez Bustillo a desistirse de él, aplazando su realización, hasta que haya descansado y conseguido reponer su quebrantada salud.

De lo contrario hay quien teme pudiera repetirse lo que ocurrió al general Loffo, siendo ministro de la Guerra.

Todo esto es tema de conversación en los círculos políticos, en los cuales son contadas las impresiones que dejan apuntadas, las cuales tienen su origen en los centros oficiales.

De toros

La corrida de toros verificada esta tarde en la plaza de Madrid ha sido poco interesante.

El público era escaso, pues apenas había media entrada, y ni los lidiadores ni el ganado han ofrecido ninguna nota saliente.

Lo único que merece ser mencionado en este resumen, es que el émulo de don Tancredo, un tal Alvarez ha sido alcanzado por el toro que eligió para realizar su suerte, y menos mal que sola mente ha sufrido lesiones muy leves.

Regreso de Maura

Es seguro que el señor Maura llegará a Madrid en la actual semana.

Luego de su llegada, si no es el mismo día, será en el siguiente se celebrará Consejo de ministros, en el cual se tratará de la cuestión de Marruecos, es decir, de lo relativo al reconocimiento de Muley Hafid como sultan del citado imperio, puesto que hoy tienen sobre él el tapete los gabinetes europeos.

Acercas del regreso del señor Maura, dice un telegrama de Valencia que hoy ha llegado el jefe del Gobierno con su secretario a aquella ciudad en automovil, y que teniendo este averías que le

impiden continuar el viaje, el señor Maura irá de Valencia a Valladolid en ferrocarril y allí tomará otro automovil para venir a Madrid.

A unos periódicos de esta noche le sacan punta a eso, dando a entender que el señor Maura regresa contra su voluntad cuando no pensaba; lo cual dicen los ministeriales que no es más que ganas de conversación y de entretener a los lectores con comentarios infundados, pues desde hace tiempo era conocido el propósito que tenía el señor Maura, de regresar a Madrid en estos días.

En Bañares, mucho antes de llegar a Valencia, al ver pasar al señor Maura, se ha creído que iba a Santillana, para visitar a los infantes don Carlos y doña Luisa; pero luego se ha disipado tal suposición cuando el señor Maura ha preguntado por la carretera que se dirige hacia Madrid; y el hecho de ir a Valencia destruye por completo aquel juicio.

«La Epoca» trata de los procedimientos que emplea el Gobierno para conseguir el saneamiento de la moneda, y alaba la actividad con que se persigue a los falsificadores de ella y a los de billetes.

De varias provincias se reciben noticias de haber sido detenidos agentes de emigración.

Fugados detenidos

Santander.—Agentes de policía llegados de Madrid han capturado a dos penados fugados del penal de Santoña. Uno de ellos está condenado a cadena perpetua.

Planes de Moret

Madrid 9 (1'15 madrugada), Dicen de Valladolid que ha sido aplazado el viaje del señor Moret a aquella ciudad hasta el otoño.

Añaden que los liberales harán un recibimiento magnífico al señor Moret, y que éste expondrá allí las orientaciones del partido liberal.

También se asegura que cuando se discuta en el Senado el proyecto de ley sobre la Administración local, los liberales que tienen asiento en la Alta Cámara, expondrán el programa del partido.

Llegada de Maura

Madrid 9 (3 madrugada), En el rápido de anoche llegó el Presidente del Consejo señor Maura; en la estación esperaba el señor Lacierva y juntos se trasladaron a casa de Maura para conferenciar, informándole de los asuntos políticos en general.

A la una de esta madrugada recibió Lacierva a los periodistas en el ministerio de la Gobernación, diciéndoles que quizá hoy no se celebraría Consejo de ministros.

Dicese que el único objeto del viaje de Maura es ver al señor Sanchez Bustillo por si hay absoluta necesidad de sustituirle a causa de su salud.

Añádes que Maura desea prolongar por un mes el estado de cosas para evitar la crisis. Dicese que en breve se sabrá el sustituto de Bustillo.

Maura saldrá hoy por la mañana para Carconta donde su esposa mejora y luego irá a Santillana para asistir al bautizo del hijo de don Carlos y doña Luisa.

Personas autorizadas dicen que en el Consejo de mañana nada se hablaría de política; que el único objeto que tendrá será examinar y aprobar la nota franco-española como lo hicieron ayer los franceses en el Consejo presidido por Mr. Rambouillet.

Pérdida de reloj

La persona que se haya encontrado un reloj con colgante que se perdió el domingo último se servirá entregarlo en la calle del Palacio número 13 y se gratificará.

Regalo

Con motivo de la gran afluencia de turistas, a las celebraciones y fiestas de San Mateo, la RELOJERIA DE MARTINEZ en dicha ciudad, hace MAGNIFICOS REGALOS A TODOS SUS CLIENTES.

Chocolatero

Se necesita uno soltero que sepa su obligación para trabajar a brazo; informarán en la administración del periódico.

Consulta de enfermedades

DE LOS OJOS.—Dr. CARLOS AMAT Esclava, primer piso. De once a una y de tres a cinco.

Arriendo de casa y tierras

en Irurzun. Para informes dirigirse a don José María Lazcoz en el pueblo de Eguita.

Subasta de 750 robos de trigo

Procedentes del cobro efectuado para el pago de los tres facultativos de esta villa, existen en el granero de este Municipio aproximadamente 700 a 750 robos de trigo, limpio y de inmejorable calidad, los cuales se venderán en subasta pública en la Sala Consistorial del mismo a las dos de la tarde del día 16 del actual, bajo los precios y condiciones que se leerán en el acto de la candelá.

Subasta de obras

El día 13 de los corrientes y hora de las doce se sacarán en pública subasta, las obras de una traida de aguas, unos 700 metros de longitud, con un gran depósito a la entrada del pueblo.

Máquina para limonadas gaseosas. Se vende una nueva, de construcción moderna, por precio arreglado. Dirigirse a Manuel Balso, en Tafalla (Navarra) 8-5 (a)

Se venden dos prensas de las llamadas de uvas, para hacer fardos de paja. Dirigirse a Lucas Navascués, en Tafalla. 8-8

Se vende una tartana cerrada, para cuatro asientos, con puertas cristales, para una caballería. Dirigirse: D. M. Ancil, calle Mayor, 26, San gitea. 6-6 g

Cerveza estilo Munich

De venta Iruña y Colmado Erico. 8-8

Subasta de 750 robos de trigo

Procedentes del cobro efectuado para el pago de los tres facultativos de esta villa, existen en el granero de este Municipio aproximadamente 700 a 750 robos de trigo, limpio y de inmejorable calidad, los cuales se venderán en subasta pública en la Sala Consistorial del mismo a las dos de la tarde del día 16 del actual, bajo los precios y condiciones que se leerán en el acto de la candelá.

Regalo

Con motivo de la gran afluencia de turistas, a las celebraciones y fiestas de San Mateo, la RELOJERIA DE MARTINEZ en dicha ciudad, hace MAGNIFICOS REGALOS A TODOS SUS CLIENTES.

Para las señoras y público BUENA OCASION Vendemos guantes de todas clases muy baratos para señoras, caballeros y señores militares. Camisetas, Calcetines, Medias, Chalecos, Toquillas, Adornos, Puntillas, Pañuelos bordados, Ligas, Corsés, Corbatas, Pañuelos y muchos más artículos. Agradecemos al público visite esta casa segura comprará a gusto y barato. Plaza del Castillo número 3, cerca de la Central. Es tienda nueva. m j v 3-1

Automóviles O GARRAUS Y C. Los nuevos servicios de esta empresa están funcionando con toda regularidad, RAPIDOS, COMODOS Y ECONOMICOS Servicio diario de Pamplona a San Sebastián y vice-versa, pasando por Batua. Salida de Pamplona a las ocho y media. Llegada a San Sebastián de doce a doce y media. Salida de San Sebastián a las ocho y tres cuartos. Llegada a Pamplona a las doce y media. Servicio diario y DIRECTO de Estella a San Sebastián y vice-versa. Salida de Estella a las seis de la mañana. Llegada a San Sebastián de doce a doce y media. Servicio diario de Elizondo a Pamplona Id. de Elizondo a San Sebastián. ADMINISTRACIONES En Pamplona, Constitución 6. En Estella, Eugenio Ochoa, Fonda. En San Sebastián, Central de coches, P. Alameda. En Elizondo, Miguel Zubiri. 10-6 (a)

Subasta de obras El día 13 de los corrientes y hora de las doce se sacarán en pública subasta, las obras de una traida de aguas, unos 700 metros de longitud, con un gran depósito a la entrada del pueblo. El que desee enterarse del pliego de condiciones y demás que se dirija a don Victoriano Echavarrri, de Olazagutia. 4-3 (a)

Máquina para limonadas gaseosas. Se vende una nueva, de construcción moderna, por precio arreglado. Dirigirse a Manuel Balso, en Tafalla (Navarra) 8-5 (a)

Se venden dos prensas de las llamadas de uvas, para hacer fardos de paja. Dirigirse a Lucas Navascués, en Tafalla. 8-8

Se vende una tartana cerrada, para cuatro asientos, con puertas cristales, para una caballería. Dirigirse: D. M. Ancil, calle Mayor, 26, San gitea. 6-6 g

Cerveza estilo Munich De venta Iruña y Colmado Erico. 8-8

Subasta de 750 robos de trigo Procedentes del cobro efectuado para el pago de los tres facultativos de esta villa, existen en el granero de este Municipio aproximadamente 700 a 750 robos de trigo, limpio y de inmejorable calidad, los cuales se venderán en subasta pública en la Sala Consistorial del mismo a las dos de la tarde del día 16 del actual, bajo los precios y condiciones que se leerán en el acto de la candelá. Gallipienzo 4 de Septiembre 1908.—El Alcalde, Juan Arive 2-2

Regalo Con motivo de la gran afluencia de turistas, a las celebraciones y fiestas de San Mateo, la RELOJERIA DE MARTINEZ en dicha ciudad, hace MAGNIFICOS REGALOS A TODOS SUS CLIENTES. 8-3

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.-CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes.—BANCOS extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Gires y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS. Capital social: 10.000.000 de pesetas. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 450 por 100 anual. Id. de seis meses, el 350 por 100. Id. de tres meses, el 250 por 100. Id. a la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en el edificio propiedad de La Actividad, calle de José Alonso, núm 4.—Pamplona.

ESTABLECIMIENTO

en Pamplona

PASEO DE VALENCIA, 28



Máquinas SINGER Y WEELEER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a más 2,50 semanales. Pídase el catalogo ilustrado que se dá gratis.



ESTABLECIMIENTO

EN LA PROVINCIA DE NAVARRA

Tudela

GAZTAMBIDE, 9

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Las virtudes antieméticas y depurativas aseguran LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado crónico, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y emfisema.

Antiparasitaria, antihéptica, antiesférica, antiscrofúlosa, antituberculosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras.

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, mansanilla ó flor de saúco.

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Estómago Intestinos Hígado Vejiga

Agua mineral medicinal, naturales de VILLAZA. Únicas para combatir con éxito las afecciones. Bicarbonatadas, Sódicas, Litínicas. Pídanse en Farmacias, Droguerías, Restaurantes, etc.



El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídase en todas partes, eligiendo la marca estampada en el trozo.

Vacaciones en Francia

L'Institution S. Pierre Rue Triac número 11, Burdeos, es uno de los centros católicos de enseñanza más antiguos y acreditados de Francia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sea el 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El Eco de Navarra se halla de venta:

En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosko del Arsenal de Maris García.

UNA SEÑORA

ofrecer indicar gratuitamente a todos los que sufran de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija 43 AÑOS DE EXISTENCIA. GARANTIAS. Capital social: Ptas. 5.000.000 Reservas y primas 18.602.945'05

Boletín religioso

SANTORAL Día 9 Miércoles.—Santa María de la Cabeza.—Fue esta santa natural de un pueblo del reino de Toledo, hija de padres cristianos y honrados, aunque humildes y pobres labradores.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—Mayor 1-2.º. San Lorenzo.—Santo Andía 51-1.º. San Nicolás.—Lindachiquila 20-3.º.

ESTAFETA LOCAL

Table with columns: Destino, Hora, Precio. Destinos: Bobo, Bazar, Bazar de la Virgen, Bazar de la Cruz, Bazar de la Cruz, Bazar de la Cruz, Bazar de la Cruz.

VALORES DE NAVARRA

Table with columns: Valor, Tipo. Valores: Denda provincial a 4 por 100, Denda municipal a 4 por 100, Crédito Navarro, La Papelera Española, Fábrica del Vidrio (Vera), etc.

La salud de la mujer

Específico americano del farmacéutico Joaquín Lagunilla Gran éxito en toda la América, aprobado por la Dirección general de la Salud Pública de los Estados Unidos del Brasil.

ANGOSTURA BITTERS DE SIEGERT

No es un remedio y cura la diarrea y las colerinas con unas cuantas gotas. La leche es el alimento por excelencia, pero hay muchas personas que no la soportan.

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial TAPIOCAS Y THEE 38 recompensas industriales Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 44 años de existencia Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Todos están de acuerdo que

Amor es la mejor pasta para limpiar metales. De venta en todas partes. Fabricantes: Lubszynski y Co, Berlin, NO, 18.

Pasatiempos

Telegrama anagramático Remitido por «Un flojo de tornillos». Ena Igoa: Paró coche y va Laclerva; fagúos. E. Z. Con las precedentes letras formar los nombres y apellidos de dos bellas señoras de esta capital además del apellido de un general ilustre en la historia de España.

VINO AROUD CARNE-OJUNA-HIERRO

Remitida por «Ojos azules» Que abundan las «tres cuartas» en la ribera afirmo yo, más Pedro dice: «primera.» «Un dos» de tonto, ¿cuo ves que se las comen los tunos «todo?» Buzón «Un flojo de tornillos».—No se apura pollo, que á todos no puede contestar una vez. En su día recibí los pasatiempos que ahora á repetido mal gusto para mí, dir el verso, sintiendo mucho que en los bajos poéticos no pueda admitir, pero adolecen todos del mismo defecto. Pero cambio ha hecho usted un telegrama anagramático la mar de original, y la mar de bueno que ya quedó admitido como pasatiempo.